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ЦЕЛ 1 ПРЕМАХВАНЕ НА БЕДНОСТТА
(SGD 1 NO POVERTY)

  Софийският университет заема водеща роля във формирането и развитието на нацио-
нални и регионални стратегии и политики, като реализира редица проекти на местно и на-
ционално ниво за прекратяване на бедността във всички измерения. 

  Той покрива критериите за качество в съответствие с Болонския процес и Лисабонската 
стратегия във всички дейности и звена.

	˻ Разработени са политики за подкрепа и стимулиране на студенти в неравностойно фи-
нансово положение, които желаят да учат и завършат образованието си в избрана от 
тях специалност. На тази категория студенти е отделено специално място в Правилни-
ка за устройството и дейността на Софийския университет, Правилата за отпускане на 
стипендии, Правилата за ползване на студентските общежития и Правилата за отпус-
кане на награди и помощи на учащите се в СУ.

	˻ В рамките на университета работят Кариерни центрове, които организират събития, 
на които професионалисти от работодателски организации, представят различни въз-
можности за професионална реализация. Кариерните събитията са подходящи за студен-
ти и ученици и от други учебни заведения, както и за всеки друг, който търси стаж, рабо-
та или има интерес да се включи в кариерните консултации и тематичните презентации.

ФИНАНСОВА ПОДКРЕПА ЗА СТУДЕНТИ
СТИПЕНДИИ

  Съгласно Стратегията на Софийския уни-
верситет за постигане на глобалните цели 
на ООН и Правилата за отпускане на сти-
пендии на студентите с ниски доходи се 
отпускат целогодишни социални стипендии 
в размер на 200 лв. на месец на следните ка-
тегории студенти:

	˻ студенти с трайни увреждания;

	˻ несемейни студенти без двама родители;

	˻ студенти с двама родители с трайни ув-
реждания;

	˻ студенти с един родител, който е с трай-
ни увреждания;

	˻ студентки майки с дете до 6-годишна въз-
раст;

	˻ студенти, които към момента на навърш-
ване на пълнолетие са с предприета мярка 
за закрила по реда на Закона за закрила на 
детето - настаняване в приемно семей-
ство, социална услуга от резидентен тип 
или специализирана институция;

	˻ студенти бащи с дете до 6-годишна въз-
раст, когато майката не е студентка, по-
чинала е или упражняването на родител-
ските права е предоставено на бащата 
студент.

  На студентите от Северна Македония, 
Сърбия, Черна гора, Украйна и Молдова, при-
ети по ПМС 103 и ПСПМС 103 и ПМС 228, се 
отпускат целогодишни стипендии в размер 
на 240 лв. на месец.
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Студенти, получаващи финансова помощ поради бедност през учебната 2023/2024 г.

Общ брой студенти редовно 
обучение - 12 802

Брой отпуснати 
стипендии

От тях
студентки - майки
(студенти - бащи)

Студенти, 
освободени от 
заплащане на 

семестриална 
такса

Студенти в неравностойно 
положение, получаващи целогодишна 
социална стипендия в размер на 200 
лв. на месец

250 54 134

Студенти, приети по ПМС 103 и 
ПМС 228 от от Северна Македония, 
Сърбия, Черна гора, Украйна и 
Молдова, получаващи целогодишни 
стипендии в размер на 240 лв.

366 0 366

Общо 616 54 500

  Студентите с трайни увреждания, несемейни студенти без двама родители и студенти, 
които към момента на навършване на пълнолетие са с предприета мярка за закрила по реда 
на Закона за закрила на детето - настаняване в приемно семейство, социална услуга от ре-
зидентен тип или специализирана институция са освободени от заплащане на семестриал-
на такса за целия срок на обучение.

ФИНАНСОВА ПОДКРЕПА ЗА СТУДЕНТИ
ЕДНОКРАТНИ ФИНАНСОВИ ПОМОЩИ

Финансови помощи се отпускат на:

1.	 Кръгли сираци до 26-годишна възраст – 
400 лв.;

2.	 С трайно намалена работоспособност 
50% и над 50% – 400 лв.;

3.	 Студенти от семейство с три и повече 
учащи деца – 300 лв.;

4.	 Студентско семейство с три и повече 
деца – 400 лв.;

5.	 Самотни майки с деца до 6-годишна въз-
раст, при баща неизвестен – 400 лв.;

6.	 Студенти с други специфични слу-
чаи на тежко материално положение 
(пострадали от природни бедствия; 
семейства, обект на социално подпо-
магане; студенти до 26-годишна въз-
раст, които към момента на навършва-
не на пълнолетие са с предприета мярка 
за закрила по реда на Закона за закрила 
на детето - настаняване в приемно се-
мейство, социална услуга от резидентен 
тип или специализирана институция; и 
други) - до 400 лв.
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Еднократни парични помощи, изплатени през учебната 2023/2024 г.

Брой изплатени 
помощи бр.

От тях в размер
от 400 лв.

От тях в размер от
300 лв.

133 91 42

ФИНАНСОВА ПОДКРЕПА ЗА СТУДЕНТИ
СТИПЕНДИИ, ОТПУСНАТИ ОТ ВЪНШНИ ОРГАНИЗАЦИИ

1. FEBA Alumni Club обяви конкурс за сти-
пендии „Равен старт“ през академичната 
2024/2025 г. с краен срок за подаване на до-
кументи 15.11.2024 г. 

  Стипендиантската програма имаше за цел 
да осигури до 15 месечни стипендии за из-
дръжка за обучение на студенти в неравно-
стойно положение от Стопанския факултет 
на СУ „Св. Климент Охридски”. Стипендиите 
се отпускат от FEBA Alumni Fund, създаден 
във връзка с анонимното дарение от 1 000 
000 лв., получено от FEBA Alumni Club в края 
на 2023 г. FEBA Alumni Club изплаща на избра-
ните стипендианти по девет месечни сти-
пендии от 400 лв., на обща стойност 3600 
лв.

2. ДАРИТЕЛСКА ПРОГРАМА „С ТЕНИСКА НА 
БАЛА“ на МОТО-ПФОЕ ЕООД и БЧК – София. 

  Програмата се осъществява, считано от 
2014 г., и се провежда относно всяка при-
ключваща учебна година за среднообразо-
вателните училища за новоприет студент 
сирак (без родители или само с един жив ро-
дител, а другият е починал); или, да е наста-
нен в приемно семейство и да получава грижа 
по смисъла на Закона за закрила на детето, 
или да е с неизвестни двама родители и да е 
възпитаник на дом за деца, лишени от роди-
телска грижа. Приетите във ВУЗ и одобрени 
по програмата #steniskanabala зрелостници 
(бенефициенти) получават чрез СО на БЧК 
еднократно дарение в размер на 3800 (три 
хиляди и осемстотин) лева на студент, при-
ет за обучение във ВУЗ.
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3.  Стипендии „Робърт и Нели Гипсън”. 

  Всяка академична година Международната 
фондация „Св. св. Кирил и Методий“ в съ-
трудничество с Американската фондация за 
България със седалище в Ню Йорк връчва 25 
стипендии по 2500 лв. годишно на студен-
ти с високи академични постижения, чиито 
семейства имат ниски материални възмож-
ности. Критерият за получаване на стипен-
диите е зададен от самия Роберт Гипсън. 
Средствата са осигурени по волята на дари-
телите - семейство Нели и Робърт Гипсън. 
За 2024 г. тeзи стипендии бяха връчени в 
зала „Яйцето“ на Софийския университет.

НАСТАНЯВАНЕ В ОБЩЕЖИТИЕ

  Софийският университет разполага с 11 студентски об-
щежития с общ капацитет 6781 места за настаняване, 
обособени в стаи с по 2 и 3 легла със собствен санитарен 
възел. Процедурата по настаняването се извършва от Ко-
мисията по настаняване съгласно Правилник за ползване на 
студентските общежития на Софийския университет „Св. 
Климент Охридски“. На основание чл. 20 от този правилник 
студенти с трайни увреждания и специални образователни 
потребности се настаняват без класиране.
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КАРИЕРНИ ЦЕНТРОВЕ

  На територията на Софийския универси-
тет работят Кариерни центрове, които 
подпомагат студентите за тяхното по-ус-
пешно представяне на пазара на труда Сек-
тор „Кариерно развитие“, който действа 
като централно звено за услуги и като меди-
атор между отделните кариерни центрове в 
Университета, работодателските органи-
зации и студентите. Работата на сектора 
следва няколко основни направления. Той:

	˻ подпомага факултетните кариерни цен-
трове в развиването на тяхната дейност;

	˻ осигурява услуги за кариерно развитие във 
факултетите, в които няма създаден ка-
риерен център;

	˻ осигурява услугите на квалифициран кари-
ерен консултант във факултетите, в кои-
то няма назначен такъв;

	˻ подпомага студентите за тяхното по-ус-
пешно представяне на пазара на труда;

	˻ служи като централно административно 
звено и лице за контакт за кариерните ус-
луги в Софийския университет.

  Cтудентите могат да се срещнат по вся-
ко време с кариерен консултант и да обсъ-
дят въпроси, относно успешния си кариерен 
старт.

Факултетни кариерни центрове

	˻ Кариерен център 
на Юридическия факултет

	˻ Кариерен център 
на Философския факултет

	˻ Кариерен център 
на Факултета по математика 
и информатика

	˻ Кариерен център 
на Стопанския факултет

	˻ Кариерен център 
на Факултета по химия и фармация

	˻ Кариерен център 
на  Факултета по науки за образованието 
и изкуствата

	˻ Кариерен център 
на Факултета по класически 
и нови филологии

	˻ Кариерен център на Физическия факултет

	˻ Кариерен център 
на Геолого-географския факултет

	˻ Кариерен център 
на Историческия факултет

	˻ Кариерен център на Факултета 
по журналистика и масова комуникация

	˻ Кариерен център 
на Факултета по педагогика
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ПРОЕКТИ

  Социалната икономика като катализатор 
на икономическото благосъстояние.

  Социални неравенства, декласирания и стратегии на преработване на загубите: социо-
логическа диагноза на българското общество в условията на множествени кризи.

  Ръководител на проекта: доц. д-р Светла Маринова, Философски факултет.

  Проектът се разполага в областта на изследванията на социалните неравенства, като 
се очертае картината на пречупените и преплетени оси, по които се структурират нера-
венствата. Целта на това изследване са всекидневните страдания на онези социални аген- 
ти, които са лишени от възможността да говорят и да бъдат чути в публичността. Има 
социални загуби, които лесно могат да бъдат компенсирани, и не предизвикват страдание, 
но и не водят до радикална промяна в социалната позиция. Проектът се осъществява със 
съдействието на бизнеса и работодателските организации, за да се преосмислят актуал-
ни категории на дискурса за социалните неравенства като „бедност“ и „уязвимост“.

  Адаптиране на пазара на труда към социал-
но-икономическата динамика, технологич-
ната модернизация, демографските проме-
ни и образователното преструктуриране в 
условията на членство в еврозоната.

Ръководител на проекта: 
проф. д-р Албена Вуцова, 
Стопански факултет.

Ръководител на проекта: 
доц. д-р Димитър Златинов, 
Стопански факултет.

  Социалната икономика (СИ) 
има нарастващо значение за 
икономическия растеж на да-
дена страна и допринася за 

изграждането на равнопоставеност в об-
ществото. Поради това привлича внимание-
то на академичните и политическите среди, 
както в международен, така и в национален 
обхват, предлагайки нови перспективи като 
алтернатива на моделите на традиционна-
та организация. На базата на резултатите 
от проекта на публичните институции ще 
бъдат представени предложения и препоръ-
ки, спомагащи за развитието на специфични 
дейности, обект на социалната икономика, 
с ефект върху повишаване на благосъстоя-
нието и намаляване на неравенството.

  Специфичната цел, която си 
поставя проектът, е да мо-
билизира научни, институ-
ционални и инструменти на 

икономическата политика, чието интегри-
ране би позволило ефективно въздействие 
върху пазара на труда и неговото адаптира-
не към комплекса от фактори, оказващи раз-
нопосочно в кратко- и средносрочен план, и 
мултиплициращо въздействие в дългосро-
чен аспект.


